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N i c o l a e , 
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iuiia 

şl Sibiu şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramurăş. 

Iubitului cler şi popor; Har şi milă dela Dumnezeu Tatăl 
şi dela Domnul nostru lisus Hristos 

Iubiţii mei fii sufleteşti. 

Dumnezeu! ocrotitor al părinţilor noştri şi-a 
întors din nou faţa Sa cătrâ noi. Nu s'a împli
nit încă anul de când şe sculaseră asupra noastră 
toate neamurile dimprejur ameninţând să ne 
înece ca un puhoi cutropitor. Vrăjmaşilor li se 
părea că suntem părăsiţi de Domnul şi că scă
pare pentru noi nu va mai fi. Apăsată de du
rere era inima noastră şi suferinţă grea se a-
bătuse peste fraţii noştri căzuţi sub robie străină. 

Dar n'am desnădăjduit şi nu ne-am perdut în
crederea în ajutorul Celui atotputernic. Adu-
nându-şi din adâncurile sufletului toate puterile 
de credinţă, neamul nostru şi-a zis : „ Tulbura-
lu-s'au neamurile, plecatu-s'au împărăţiile... clălitu-s'a 
pământul: Domnul puterilor cu noi, (Ps. 45,7 — 8)... 
Cei ce nădăjduesc în Domnul nu se vor clăti în' 
veac" (Ps. 124, 1). 

In zilele când sufletul nostru era mai apăsat 
şi puterea neamului căzută la pământ, a ridicat 
Dumnezeu în luna Septemvrie anul trecut, pe 
un viteaz General în fruntea treburilor ţării. A-
cesta legând rănile neamului şi înzdrăvenindu-i 
puterile 1-a pregătit pentru ziua izbăvirii. Ziua 
aceasta mare a vrut Domnul să fie Duminecă 
în 22 Iunie, când armata română a primit ordin 

„Luptă-te lupta cea bună a cfeduiţu". 
/ Timotei 6, 12. 

să treacă Prutul pentru a desrobi pe fraţii noştri 
basarabeni şi bucovineni de sub jugul crud al 
Ruşilor bolşevici. Viteazul General Ion Antonescu, 
Conducătorul Statului, a păşit în fruntea arma
tei române şi germane, care luptă dinspre Bu
covina şi Basarabia, aşa cum a păşit odinioară 
în răsboiul din 1877 Regele Carol I. 

Sufletul nostru dă laudă lui Dumnezeu că 
am ajuns să vedem atât de curând ziua izbăr 
virii fraţilor obidiţi şi începutul întregirii din nou 
a graniţelor pământului românesc. 

Dar lupta pe care o duce neamul nostru 
acum — alăturea de puternica armată germană — 
mai are o însemnătate neasemănat de mare 
pentru noi şi pentru toată omenirea. Prin jertfa 
feciorilor noştri, înfrăţită cu cea a tinerimii ger
mane, lumea va fi scăpată de primejdia care 
stătea ca o negură la marginea ţârii noastre gata 
să se năpustească întâi asupra noastră şi apoi 
asupra întregei lumi; ca un potop ce avea să 
smulgă din rădăcini toate rânduielile de viaţă. 
De un pătrar de veac încoace omenirea nu-şi 
putea găsi odihnă în suflet la gândul că adu
narea vrăjmaşilor lui Dumnezeu, care se aşezase 
pe capul poporului rusesc, lucrează pe toate 
căile să ducă otrava în toate ţările ,şi că '•într'.p" 
bună zi ar putea să dea foc lumii întregi. 
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De un pătrar de veac Satana dănţueşte pe 
spinarea Rusiei bătându-şi joc de Dumnezeu şi 
de sufletele oamenilor. Bisericile au fost arse 
sau prefăcute în săli de petreceri; oamenii cari 
îndrăsneau să pomenească numele Domnului 
Iisus Hristos ucişi sau aruncaţi în ocne; copiii 
învăţaţi să râdă de cele sfinte. Lui Iuda vân
zătorul Domnului i-au ridicat statue, de par'că 
el ar fi mântuit lumea. 

Nu s'a mai pomenit pe lume atâta nebu
nie, atâta ură împotriva lui Dumnezeu şi a Mân
tuitorului nostru Iisus Hristos. Cu adevărat Sa
tana era cel ce sufla în focul de nebunie care 
pustia.viaţa în acea împărăţie. 

Dar Dumnezeu nu se lasă batjocorit până 
la sfârşit. Cine scoate pe Dumnezeu din sufletul 
său, pierde orice omenie, faţa lui se schimo
noseşte şi tot ce face între oameni e spre răul 
lor. Ceata- de nebuni şi de nemernici cari au 
crezut că pot conduce fără Dumnezeu un popor 
foarte număros, n'au reuşit să producă altceva 
decât vrajbă şi nesiguranţă în lume, nerânduială 
şi nemulţumire generală în ţară la ei. O astfel 
de ţară trebuia să cadă la cea mai mică suflare 
de dinafară. Ca un uriaş cu picioare de lut, aşa 
se prăbuşeşte azi această ţară a bolşevismului. 

Lumea va răsufla de aici înainte uşurată 
şi scăpată de o mare teamă. Şi poporul nostru 
în rândul întâi. Se va putea apuca de aici înainte 
să-şi chivernisească liniştit pământul şi ţara lui. 

Să ne rămână însă din acestea marea în
văţătură că fără Dumnezeu nu poate să se în
tărească un popor şi nu-şi poate găsi liniştea si 
mulţumirea. 

Să fim recunoscători Ma?estă(ii Sale Regelui 
Minai. I şi viteazului General Ion Antonescu 
pentru fapta lor plină de înţelepciune şi de curaj. 
Ei au dat neamului nostru, putinţa să spele 
ruşinea care rămăsese înaintea lumii pe obrazul 
lui în urma întâmplărilor din vara trecută şi 
să-şi refacă deocamdată hotarele din spre Răsărit 
ale Ţării. 

Cu toţii să stăm în jurul lor, iubiţii mei fii 
sufleteşti, gata de ajutor cu tot ce avem şi chiar 
cu viaţa noastră la recâştigarea drepturilor, la 
refacerea onoarei noastre şi la întoarcerea la 
credinţa 'n Dumnezeu în ţara unde nu i se mai 
dădea cinste şi mărire. 

Pe lângă aceasta Vă sfâtuesc părinteşte, dragii 
mei, să faceţi să înceteze orice vrajbă şi pricină 
dintre Voi, să vă strângeţi rândurile şi să vă 
ajutaţi unul pe altul ca fraţii. E tocmai dricul 
lucrului la câmp; la sapă, la coasă, la uscatul 
fânului, la seceriş, la cărat şi la orice lucru să 
săriţi în ajutor unul altuia. îndeosebi să nu lăsaţi 
în suferinţă gospodăriile acelora cari îşi fac 

slujba lor în oastea ţării. Cucernicii noştri preoţi 
şi comitetele parohiale să poarte de grijă şi să 
organizeze acest ajutor împrumutat prin pâ -
rohiile noastre. Acum mai mult ca oricând 
trebue să se dovedească, că o parohie de oa
meni credincioşi e ca o familie străbună de 
iubire, gata a sări în ajutorul celor ce au 
nevoie de el. Nici unul din cei chemaţi la 
oaste să nu plece fără să se mărturisească 
şi cuminece la preotul din sat. Fiecare să iee 
cu el câte o cărticică de rugăciuni, căci rugă
ciunea e arma nebiruită atât pentru ostaşi cât 
şi pentru cei rămaşi acasă, aceştia din urmă să 
cerceteze regulat sfintele slujbe din biserică în 
Dumineci şi sărbători, dar şi în zilele de lucru, 
căci am dat Cucernicilor preoţi poveţe să ţină, 
unde este cu putinţă, bisericile deschise şi să 
facă rugăciuni şi în zilele de lucru ale săptă
mânii. La fiecare sfântă liturghie se vor face 
rugăciuni îngenunchi anume pentru iubiţii noştri 
ostaşi şi pentru ca bunul Dumnezeu să încunu
neze lupta lor cu biruinţă. Pentru sufletele celor 
căzuţi la datorie, Cucernicii preoţi vor face paras
tas şi vor pomeni cu numele pe cei din paro
hiile lor. 

Un popor întreg în rugăciune e o armată 
nebiruită. Răsboiulpe care-l ducem noi acum e un 
răsboi sfânt. Poporul român îl poartă cu conştiinţa cu
rată şi împăcată înaintea lui Dumnezeu şi înaintea 
oamenilor. Nu lăcomim la nici un petec de 
pământ al altora şi nu purtăm gând de asuprire 
faţă de alte neamuri. Ci luptăm lupta cea dreaptă 
pentru glia strămoşească, pentru libertatea şi 
onoarea naţională, pentru viitorul copiilor şi ur
maşilor noştri, pentru altarul sfintei noastre cre
dinţe şi pentru împărăţia lui Dumnezeu în lume. 
Noi ascultăm de cuvântul Sf. Apostol Pave l : 
„Luptă-le lupta cea bună a credinţii". Dumnezeu 
Sfântul şi Atotputernicul, care cunoaşte sufletele 
noastre, să fie cu noi, cu neamul nostru, cu. 
viteaza noastră armată, în marea şi sfânta luptă 
la care am pornit în numele Crucii şi al Ţării/ 

Trimiţând binecuvântările Noastre scumpei 
noastre armate, precum şi grija şi inima Noastră 
părintească celor de acasă am rămas,. 

Sibiu, la 27 Iunie 1941 

Al vostru al tuturora de tot binele voitor 

(ss) N I G O L A E * ) 
Arhiepiscop şi Mitropolit. 

*) Nota din „Telegraful Român" dispune: această pastorală: o 
vor ceti Cucernicii preoţi înaintea poporului în biserici în prima Du
minecă după primirea ei. 



Răsboiul sfânt! 
Ne aflăm la o răscruce de vremuri în 

viaţa atât de trudită şi mult încercată a Nea
mului nostru. 

Ne aflăm în ceasul de încercare în care 
tot poporul trebue să se ridice până la unul, 
cu toată credinţa, cu toată simţirea şi iubirea 
pentru trecutul de jertfă al Ţării. Nu toate cea
surile cari bat în viaţa unui Popor sunt hotă
râtoare, ci numai unul. Acela este ceasul soartei 
Naţiei. Acel ceas a bătut. 

Generalul cu sabia dreptăţii în dreapta 
sa a bătut fa porţile destinului. Glasul dreptăţii 
româneşti, glasul Iui Dumnezeu i a răspuns: 
In t ră! 

Hulitorii Mei, hulitorii tăi popor român, acei 
cari au tras cu tunul şi cu mitraliera în obrazul Meu 
şi al tău poporcre^tin şi pacinic, acei cari mi-au 
dărâmat altarele, mi-au sfărâmat crucile, mi-au 
scuipat icoanele şi mi-au asasinat şi schingiuit 
vlădicii şi apostolii mei, trebue să piară. 

Căci scris este în hrisovul ce! sfânt: „Precum 
piere fumul ^să piară, precum se topeşte ceara 
dela faţa focului, aşa să piară păcătoşii dela 

„ faţa lui Dumnezeu". 
Şi cuvintele Domnului se ' împlinesc astăzi, 

căci toate vor pieri în lumea aceasta, toate vor 
trece, cuvintele Lui niciodată! 

Acum trebue să se ridice tot natul cu toată 
puterea şi cu toată voinţa de a ne jertfi, numai 
astfel a ră tându-ne vrednici de marii noştri 
înaintaşi, de părinţii noştri cari au murit cu 
gândul la Dumnezeu şi cu deplină încredere 
într'o vieţuire mai bună a copiilor lor. 

A sosit vremea cruciadei sfinte a Neamului, 
a sosit vremea să ne facem datoria faţă de ei, 
de oasele lor mucenicite, faţă de noi înşine, 
faţă de copiii noştrii. 

Hotarele Patriei româneşti trebuesc reîn
tregite, până h ă t . . . departe la limanul Bugului 
unde glas da voevozi, de pârcălabi, de mazili, 
şi răzeşi ne strigă, ne chiamă de sub glie, să 
le aprindem olcuţa cu smirnă şi cu aloe la 
cap. 

Rostul poporului nostru e mare sub soare ! 
Să nu uităm mai ales la chemarea ce ni-se 
face, că neamul român are de îndeplinit o mare 
apostolie între celelalte noroade ale Europei 
în colţul acesta de lume. 

Binecuvântarea Donmnului ne însoţeşte şi 
ne ajută în cărările vieţii noastre tot aşa cum 
le-a ajutat strămoşilor cari nu uitau cuvântul : 
Cu noi este Dumnezeu, înţelegeţi şi vă plecaţi 
n e a m u r i . . . ! ". 

Cine ar putea să fie azi nevrednic ? Cine 
ar putea să fie atât de puţin credincios şi ne
încrezător în viitorul şi izbânda finală? 

Să-ţi aperi Patria, să repari o nedreptate stri
gătoare la cer, să readuci pe glia reavănă de 
fertilitate a Basarabiei şi Bucovinei, pe Hristos 
Domnul, iată scopul răsboiului sfânt. Cetele de 
bejenari, cari au rătăcit flămânzi şi,goi, năcăjiţi 
plângând pe toate potecuţele, alungaţi dela vatra 
şi căminul strămoşilor lor, au plecat odată cu 
primele detaşamente ale oştirii desrobitoare, au 
trecut Prutul la Soroca, la Bălţi, Lăpuşna, 
Vicov şi Hotin să sărute plângând «vechile a şe 
zări voevodale. 

Mi se scr ie .de undeva, de un ofiţer din 
primul detaşament român de sacrificiu, destinat 
să treacă cel dintâi iluzoriul hotar al Prutului, 
că un bătrân refugiat anul trecut împreună cu 
un copilaş de câţiva anişori, a căror soţie şi 
mamă murise cu câteva zile înainte de fuga, 
la auzul trecerii armatelor române a Prutului 
a venit lăcrămând la comandant cu copilul de 
mână să-1 lase să meargă odată 'cu oştirea. 
La aprobarea dată, tatăl şi-a sărutat copilul 
făcându-i: „Mihăiţă taică deamu mergem Ia 
Chişcăuţi la maicăta. Cu ochi sclipitori copilul 
privea la tătâne-său fericit în sufletul lui mic 
că va vedea iarăşi mormântul mamei sale". 

Mihăiţă, pui de moldovan rnazâl, câţi sunt 
ca tine şi cari acum la ora dreptăţii se reîntorc 
la vatra copilăriei lor. Mergi cu bine copil drag 
şi s'aprinzi o luminiţă de recunoştinţă la poa
lele crucii maicii t a l e r i să-i şopteşti spuriându-i 
c'ai noştrii s'au întors şi oastea Regelui 'Minai 
te-a adus iar la pragul tău. 

Biserica, scutul şi călăuzitoarea destinelor 
româneşti de totdeauna, înalţă azi rugăciuni 
de mulţumire către Dumnezeu pentru izbândă 
şi rugăciunile noastre ale 'Preoţilor însoţesc de 
pretutindeni de acolo din orice colţ de ţară 
ne-am afla, pasul cadenţat, hotărît .şi puternic 
al ostaşilor cari au pornit să spele de pe 
frunte ruşinea unui Neam. 

Izbândă Doamne, izbândă şi ajutor, „până 
ce vei pune pe vrăşmaşii Tăi aşternut picioare
lor Tale". 

Pr. D. V. Atwţolti. 

Ne vin fraţii în ajutor. 
Războiul împotriva bolşevismului a trezit 

la luptă ca un vârtej de foc toate conştiinţele 
omeneşti, cinstite. Dela un capăt la altul conti
nentul european e străbătut de un puternic cu-
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rent. Revirimentul s'a produs şi la fraţii noştri 
din Banatul robit până mai eri. Aci, sub pute
rea evenimentelor ei vreau nu numai ruperea că
tuşelor, ci ajutorarea noastră. 

Sub conducerea unui comitet au început 
a se înscrie ca voluntari pentru desrobirea altor, 
fraţi ai noştri, a basarabenilor şi bucovinenilor, 
cutropiţi de bolşevicii ruşi. 

Iată, mai jos, grăitorul apel, apărut în zia
rul Nădejdea ce apare în Vârşeţ sub conducerea 
preotului nostru Cuzman Lăpădat, administrator 
protopopesc al Vârşeţului: 

Fraţi Români 

A sunat ceasul cel mare ! 
Cea mai mare bătălie din câte au fost pe 

faţa pământului se dă acum în răsărit! Neamul 
românesc, crunt încercat de suferinţe, a scos 

t sabia, fiind la locul de cinste, alături de marele 
şi' gloriosul popor german! 

Pământ din pământul nostru sfânt, os din 
osul nostru, trebue să fie scos din robie, umi
lirea trebue ştearsă, suferinţa trebue curmată, 
nedreptăţile trebuesc reparate. 

Soarta întregei lumi, soarta Europei, soarta 
noastră, a copiilor noştri, a nepoţilor şi străne
poţilor noştri, acum se hotărăşte pentru sute şi 
sute de ani? 

Noi ştim cu toţii ce avem de făcut. 
Glasul ţarinei, frământată de sudoarea şi 

sângele nostru ne este învăţătura în aceste vre
muri de grea cumpănă, căci din adâncuri răsună 
glasul străbunilor noştri dragi, dela Dacii cei 
netămători de moarte, dela mândrii legionari ai 
Romei până la Ştefan cel Mare, până la Mihai 
Viteazul, până la voinicii de sub meterezele 
Plevnei! 

Ori unde, sub sfântul soare, unde bate o 
inimă românească, cu toţii nu au decât un singur 
gând, o singură dorinţă: să alerge năvalnic, 
sub glorioasele steaguri ale vitezei armate ro
mâne, care înaintează victorioasă, cot la cot cu 
nebiruiţii camarazi germani! 

Poporul român din Banatul iugoslav, de
plin conştient de însemnătatea istorică a lupte
lor din răsărit, îşi manifestă dorinţa arzătoare 
de a contribui la efortul sublim al neamului, 
oferind pe cei mai buni fii ai săi să lupte ca 
voluntari alături de fraţii lor. 

Pentru a realiză cu un ceas mai devreme 
această dorinţă a tuturora, apelăm Ja fraţii noş
tri să se înscrie, cu mic cu mare, în listele de 
voluntari, pentru ca în orice moment, când nea
mul are nevoe, să fim gata la datorie. 

Nădejdea 
30 Iunie 1941. 

NISTRUL 

Ne-ai fost răpit un secol şi mai bine 
Şi Nistrule ai plâns, deşi bătrân 
Ai pribegit prin ţările streine, 
Dar n'ai uitat nicicând că eşti român...! 

Ne-ai fost hotar când au venit vrăjmaşii 
Te-au apărat plăeşii lui Ştefan, 
Şi Te-au doinit din bucium buciumaşiii 

Spunând că eşti al nostru molohului duşman. 

Adânc sâpai limanul şerpuit 
Şi cum rodeai în gresii şi granit 
Păreai că fugi ca să găseşti scăpare 
Să nu cazi rob la cei ce te-au robit! 

Când a venit a clipei despărţire, 
Cu toţi au scos suspin sfâşietor 
Doar apa ta e-o'ntreagă amintire 
A vremurilor de jale şi de dor. . . 

Te-am regăsit apoi! Nu mai erai aşa 
Tăcut, scăpat de jugul cel păgân 
Linii de valuri furtunoase 'n apa ta 
Iţi flrătau mânia de bătrân ! 

Şi iar te-au luat acum un an păgânii 
Când n'am putut să fim deplin eroi, 
Atunci... — de-am fi putut şi matcă şi liman 
Şi apa ta, cu vad cu tot, le-am filuat cu noi. 

Dar azi trăim să te vedem hotar 
Aşa cum te-au lăsat părinţii nouă, 
Şi cu puhoaie ce'n cale ne răsar 
Noi despicăm scrâşnind, pământu'n două. 

Să fulgere, să tune tot văzduhul 
Şi apa ta să se 'moşească 'n sânge 
Noi vom cădea, prin valurine-om da duhul, 
Tu Nistrule scăpat de jug, cu doina, ne vei 

plânge...! 
Pr. D. V. Anuţoiu 

Pe marginea unui articol 
In numerile trecute ale „Diecezanei" noas

tre s'au publicat unele emoţionante strigăte de 
deşteptare a tuturor — cler şi popor — con
cluzii pline de înţelepciune şi dureros adevăr, 
sub titlul „înapoi la canoane". 



Printre şirurile articolului redacţional se 
poate vedea cu multă claritate, că sufletul nostru 
se abate din ce în ce mai mult dela matca 
ortodoxă care începe să se piarză în negura 
unor vremi de două milenii şi, că lumea con
timporană are nevoie de un alt spirit, decât 
cel care a condus-o până acuma şi care i-a 
dat o viaţă intensă numai în domeniul mate
rial, făcând pe om să se mândrească cu pro
gresul acestui veac căruia îi atribue un ade
vărat cult. 

Mersul vremii cu evenimentele materiale 
ce se succed cu repeziciunea stărilor sufleteşti, 
amplificându-se în intensitatea lor, te obligă să 
vezi că nici odată, în nici o vreme şi în nici 
o societate haotică, nu s'a amestecat mai mult 
binele cu răul. 

Exponenţii vremii noastre au reuşit să ridice 
necredinţa la rangul de principiu şi să scoată 
pe Iisus — aproape — nu numai din biserici 
ci şi din însăşi inimile noastre lăsându-le goale 
şi fără nici un ideal superior care să dea vieţii 
sens, explicându-i raţiunea existenţii. 

Acestei stări haotice din timpurile noastre, 
au încercat mai multe persoane, mai mult sau 
mai puţin competente, să-i dea soluţia vinde
cătoare, având totdeauna ca element de sa
crificiu pe veşnicul sacrificat, preotul. 

Dar aceste teorii de tropicale exuberanţe 
ce ni s'au servit, s'au dovedit a fi ineficace, 
false sau în cazul cel mai fericit simple pa
liative, care prin însăşi esenţa lor au fost tre
cătoare. 

Fără să mă ating de frumuseţea formei 
unor soluţiuni sau de adevărul în aparenţă a-
devărat ori de excesiva causticitate al altora 
şi fără variaţiuni de coardă sau jocuri de lu
mină — cum ar spune Dl. Profesor Ioan Pe -
trovici •— încerc să pun şi eu câteva întrebări, 
la cari îndrăsnesc să răspund, cu adevărul rea
lităţii şi cu mersul lucrurilor. 

E adevărat că turma cuvântătoare şi as 
cultătoare a cuvântului Divin s'a îndepărtat de 
linia încălzitoare şi bine diriguitoare, a canoa
nelor? 

Dacă s'a depărtat cine poartă vina ? Şi ce 
se poate face pentru îndreptarea acestor si-
tuaţiuni ? 

La prima întrebare trebue să dăm un du
reros răspuns afirmativ. Noi ne-am abătut — 
cu toţii — în parte dela învăţătura disciplinară 
a canoanelor. Enumăr numai câteva cazuri, pe 
cari orice ins, ce posedă puţină cultură teolo
gică şi le aminteşte cu deosebită uşurinţă. 

Astfel canonul 9 Apostolic, care obligă 

credincioşi, ca atunci când Cintra la Sf. liturghie 
trebue să rămână până la împărţirea anaforei, 
Cât de puţin se respectă o ştiu mai bine preoţii 
liturgisitori când dute-vino după uşa le atrage 
în mod supărător atenţia. Ori canonul 80 sino
dul VI care glăsueşte astfel: Preoţii şi mirenii 
cari nu merg la biserică fără a fi împiedecaţi 
de ceva (motiv foarte important bine înţeles) 
în trei Dumineci consecutive, să li-se aplice 
aspre pedepse, sau canonul 9 şi 81 Apostolic 
cari opresc pe preot a lua asupra lui lucruri 
de interes pur material lumesc. Ce să mai vor
besc de canoanele ce opresc vânătoarea, pes
cuitul etc. cari au căzut în desuetudine din 
cauza nerespectării, ajungându-se aproape să 
se creieze din abateri un drept cutumier. 

S'au călcat dispoziţii de canoane pentru 
a se ţine pas cu lumea cea dedată păcatului şi 
abaterilor şi de multe ori forţaţi de împrejurări 
speciale pregătite pentru purtătorii de rasă. 

A cui e vina acestor abateri ? E numai a 
preoţilor sau în aceiaşi măsură şi a mirenilor 
ori în şi mai mare grad al statului? Să privim 
realitatea aşa cum e, fără frică laşă, cu fruntea 
sus şi cu gând de îndreptare, pentrucă astfel 
nu vom putea răsbate biruitori prin oceanul 
de patimi şi din curente anarhice şi antibisericeşti. 

Statul nostru e un stat cu puţine minori
tăţi naţionale, deci un stat ortodox cu oarecari 
minorităţi confesionale. 

In Statul acesta ortodox s'au discutat prea 
mult lucruri ce nu se pot discuta, lucruri 
cari privesc însuşi c » c e a . 

Am fost vinovaţi că am retăcut anumite mo
mente, am tăcut pentrucă noi am fost şi 
ne-am considerat ca „simpli funcţionari ecle-
siastici la discrecţia tuturor partidelor şi persoa
nelor politice ce s'au perindat cu iuţeală la 
guvernarea ţării"") şi nu adevăraţi propagatori 
ai moralei evangelice. 

In constituţia noastră a fost scris — fără 
gând de a-se parodia — cred — că biserica 
ortodoxă e cea dominantă şi, aşa credem noi 
cu toţii, Statul nostru laic de până ieri 
„nu impune concepţia religioasă, nu impune 
concepţia ateistă, dar ar fi fost bucuros dacă 
cetăţenii Săi s'ar declara necredincioşi 2 )" . 

întrebarea ultimă e şi deslegătoare situaţiei. 
Biserica trebuie reaşezată în vechea organizaţie 
canonică. Strigătul de alarmă din ultimul moment 
înapoi la canoane, ne arată scăderile cauzate 
de vreme, oameni răi şi terenul muncii de mâne 

1) Dl. Ştefan Meteş în Revista „Societatea de Mâine" 
N-rele 22-24 1928 (1918-1928). 

2) Dl. Prof. Nichifor Crainic „Tineretul şi Creştinismul" 
conf. ţinută în 14 Febr. 1933. 



care trebue să fie pentru cucerirea credinţei 
claselor culte şi ridicarea nivelului credinţei în 
clasele populare. Progres în întindere sus progres 
în calitate jos. Rolul bisericii noastre este de 
a da un sens înalt vieţii sociale. Să dea un 
punct de sprijin sufletesc claselor conducătoare 
rămase astăzi desmetice şi desoriéntate; Să 
atenuieze suferinţa şi să calmeze năzuinţele 
materialiste ale claselor populare 3)". 

Reuşind să facem acest lucru, atunci norii 
din înaltul cerului românesc, vor fi răvăşiţi 
de razele luminii ce nu se poate ascunde şi 
biserica noastră va fi ce a fost în totdeauna 
păstrătoarea şi diriguitoarea valorilor noastre 
morale şi tăria celei mai mari şi diriguitoarea 
valorilor noastre morale şi, tăria celei mai mari 
ţări ortodoxe. 

Pr. P. Boerlu. 

Vremurile, 
$ride-s <§oamne vremurile 
<§e viaţă creştinească, 
gând treceau năcazurile 
<gfc răbdare — îngerească? 

<§nde-s toamne vremurile 
(git rost bun şi pace'n casă, 
<§ând părinţii şi copiii 
§e rugau frumos la masă? 

$nde-s toamne vremurile 
(ga bisericile pline, 
igând şi ţarina şi pomii 
Răsplăteau cu mult mai bine? 

$nde-s <§oamne vremurile 
igu viaţă cumpătată 
<§i ca post şi cu păstrare — 
Şi cu bună judecată? 

$ade-s doamne vremurile 
ige cinstită'nsurătoare, 
@ând era ţinută nunta — 
i£a o dulce — „<§a.ină mare"... 

$nde-s igoamne vremurile 
<Qu irumoasă omenie? 

(S'au dus <§oamne, vremurile 
<Qu bătrânii în vecinicie! 

3) DI. Mfhail Manoilescu „lupta ortodoxiei împotriva ma
terialismului". 

Cosmogonia biblică şi teoriile ştiinţifice 
(Continuare) D e : Pr. I. FJrca 

Ceeace trebue accentuat însă, este că înlăn
ţuirea aceasta de forme organice din ce în ce 
mai superioare, atestată de arhivele paleontologice 
ale litosferei, nu presupune în mod necesar şi 
filogenia, adică descendenţa directă a acestor for
me unele din altele, prin continuă adaptare la 
mediu, prin lupta pentru existenţă, sau cu un 
cuvânt prin aşa zisa selecţiune naturală. Căci dacă 
desvoltarea progresivă a vieţii la suprafaţa pă
mântului este un fapt pe deplin dovedit, %hans-
formistnulmecanic nu este însă decât un mod de expli
care al acestei evoluţii, care din nefericire pentru 
susţinătorii Iui nu se bazează pe nimic • pozitiv 
şi precis şi însăşi puţinele fapte pecar i te;aduce 
în sprijin sunt foarte îndoelnice, aşa încât pot 
fi interpretate tot aşa de bine şi în sens diame
tral opus. 

Coroana creaţiunii, omul, atât revelaţia cât 
şi ştiinţa ni-1 arată ca fiind cel din urmă apărut. 
In aceste câteva enunţări se cuprind concluziile 
cele mai importante ale ştiinţelor naturale în 
privinţa desvoltării lumii, concluzii cari după 
cum s'a putut vedea sunt în perfectă concordanţă 
unele, ori cel puţin analoage altele cu datele 
biblice. 

Prin ceeace s'a verificat şi aserţiunea făcută, 
că adevărurile enunţate de Moisi în Cartea Fa
cerii au tost câştigate de ştiinţă şi amplificate 
numai după multe veacuri, prin calcul, telescop, 
descoperiri geologice şi concluzii ale biologiei. 
Iar în ce priveşte soarta duzinelor de teorii, for
mulate de savanţi în cursul ultimelor sute de 
ani împotriva cosmogoniei biblice, ele s'au distrus 
nimicindu-se reciproc şi nerămânându-le decât 
amintirea. 

Acestea ar fi pe scurt — în întinderea acestui 
capitol — raporturile de superioritate ale cosmo
goniei mozaice taţă de cosmogoniile popoarelor 
civilizate din antichitate, pe deoparte şi raportu
rile de analogie dintre creaţiunea biblică şi 
facerea lumii după ştiinţele fizico-naturale pe 
de alta. 

CAPITOL III. 

ÎNCEPUTUL. 

1. Cel dintâiu verset al Genezei bi
blice. Sfânta Scriptură începe cu o expunere 
asupra începuturilor, spunând în Gen. I 1 tfâ 
vLa început a cteat Dumnezeu cerul si "pământul". 
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Aceste cuvinte, formează falnicul portal care 
întâmpină pe cel ce vrea să pătrundă în înţe
lesul Facerii biblice ') pentru a găsi aci în pu
ţine şi nemeşteşugite cuvinte deslegarea atâtor 
taine. 

Ceeace se afirmă categoric în acest verset 
este faptul că cerul şi pământul, sau cum se 
zice astăzi în termeni ştiinţifici universul întreg, 
înţelegându-se prin acesta, potrivit vederilor 
Scripturii tot ce există în realitate, afară de 
Dumnezeu 2 ) — nu există dela sine şi prin 
sine, ci a fost creiat, adică adus din nefiinţă la 
fiinţă de Dumnezeu. Este un prim adevăr pe 
care-1 dobândim aci pe pragul intrării în sfânta 
Carte. 

Iar un al doilea adevăr şi ca o urmare a 
celui dintâiu se poate uşor desprinde din acesta 
însuşi, căci dacă lumea sau cerul şi pământul 
au fost create, ele nu sunt din eternitate, nu 
sunt veşnice, ci au o existenţă limitată. Aşa 
cum ne-a învăţat limpede Mântuitorul zicând: 
„ Cerul fi pământul vor trece, dar cuvintele mele 
nu vor trece 3 ) " pentru sfârşitul lumii ori : „Şi 
acum mă preamăreşte, Părinte, cu mărirea pe care 
am avut-o la Tine mai înainte de a filumea *)u, 
pentru începutul ei. 

2. Păreri în legătură cu originea lumii. 
Cei ce nu au cunoscut lumina dumnezeeştilor 
descoperiri sau au voit să-şi încerce ascuţişul 
minţii lovindu-1 de această problemă cardinală 
au putut formula următoarele trei răspunsuri — 
singurele posibile — la întrebarea asupra origi
nii lumi i : 

a) Universul n'are început, ci e veşnic. 
Universul e rezultat al întâmplării ori 

hazardului. 
c) Universul e efect al acţiunii unei cauze 

primordiale, înţelepte, inteligente şi puternice 5 ) . 

(Urmează) 

Domnul celor mândri le stă împotrivă, iar 
celor smeriţi le dă har. 

Sf. Scriptură. 

1) Cf. F. v. Hummelauer: Der biblische Schöpfungsbericht", 
Ein exegetischer Versuch. Fr. i. Br. 1877 p. 22. 

2) Cf. Iov. XXVIII 24, 2 Macab. VII 23; XIII 14; Mat. XXIV 
21 ; XXV. 3 4 ; Luca XI 50 ; Ioan XVII 5; Apocal. XIII 8 etc. 

3) Mat. XXIV 35. 
4) Ioan XVII 5. 
5) Cf. Econ A. C. Cosma: „Biblia şi Ştiinţa", Adjud 1929, 

pp. 22-23. 

Ş T I R I 
Pomenirea eroilor răsboiului sfânt. Dumineca 

trecută Riserica ortodoxă română s'a rugat pe întreg 
cuprinsul ţării şi peste tot unde este suflare de- român 
pentru izbânda armatei noastre care luptă. împotriva, 
bolşevismului rusesc. In biserica noastră catedwdăr a. 
predicat deosebit de impresionant păr. Sofronhi'. Vlad̂  
profesor de teologie, refugiat dela Oradea. Misionarismul 
sfinţilor apostoli Petru şi Pavel, după predicator, .reapare 
în lumina actualităţii creştine, unde încearcă să pătrundă 
duşmanii lui Hristos. Ei însă vor fî biruiţi căci Biserica 
lui Hristos nu poate fi învinsă de porţile iadului.» Nu 
mat puţin mişcătoare au fost rugăciunile şi parastasul 
săvârşit după sf. liturgie pentru pomenirea eroilor- ro+ 
mâni şi aliaţi ai' răsboiului sfânt împotriva duşma
nului crucii şi legii creştineşti.. 

Comemorarea lui Ştefan cel Mare. La 2 Iulie 
s'au împlinit 437 ani dela moartea V-oevoduft»! Ştefan 
al Moldovei. Toată presa noastră a făcut ; pemenife d&* 
acest viteaz voevod care a fixat rolul istoric al Româ
nilor: dig european împotriva barbariei. 

Adventiştii şi legalitatea. In Bacău oraş moli 
dovenesc împestriţat cu iudei s'au aciuit şi, adventiştii. 
Posibil să fie ceva legătură între ei... In ajunul i receo-r 
sământului general al Statului ei dădeau uranătoarea. 
instrucţiune: „...flecare să spună că e de Credinţă Creş
tină Adventistă de Ziua a Şaptea... aşa vor răsptmde-
şi cei ce nu au adeverinţa de trecere la cult cum şi 
cei cari nu sunt botezaţi încă". Iată-i dar pe creştinii 
de Ziua a Şaptea — cari ţiri deci sâmbăta ca şi evreii —• 
cum respectă ei legile şi rânduielile ţării I ? 

Cincisute de iudeo-comunişti executaţi pen
tru trădare. Totdeauna iudeo-comuniştii au împins 
lumea la răsboaie şi încurcături,. totdeauna au provocat 
turburări pentru ca ei să poată pescui în voie. Dar acum 
se cam apropie scadenţa abuzurilor. Orice faptă sau 
încercare numai de turburare e sancţionată pe loc. Aşa, 
ja Iaşi mai zilele trecute, în timp ce armata română şi 
germană trecea spre gară ca să scape Europa de bol-; 
şevici, din podurile unor case s'au tras focuri de armă 
spre armată. Pedeapsa a venit îndată: 500 iudeo-co
munişti au fost executaţi prin împuşcare. De acum în
colo se vor executa pentru fiecare soldat român saU 
german omorît de ei 50 iudeo-comunişti. Este timpul 
suprem ca măcar în ceasul al doisprezecelea agitatorii 
şi trădătorii să fie sancţionaţi când săvârşesc asemenea 
mărşăvenii. 

Un preot şi un agent sanitar trimişi în 
lagăr. Cercetând o comună din apropierea froqtiUuL, 
dl General Ion Antonescu, Conducătorul Statului şir 



neaflând în comună pe preot şi pe agentul sanitar a 
ordonat ca aceia să fie internaţi într'un lagăr. Măsura e 
motivată cu aceea că în timp ce fraţii noştri soldaţii stau 
pe front şi îşi espurr viaţa, cei doi preotul şi agentul 
sanitar — părăsesc comuna servind exemplu detestabil. 

Preoţii din ţările baltice au „dispărut". Că 
actualii conducători ai Rusiei sunt toţi oameni certaţi cu 
Dumnezeu indică şi faptul că în răstimpul unui an şi 
ceva cât au stat sub stăpânire bolşevică ţările baltice, 
au dispărut 583 preoţi. Unde şi cum au dispărut, 
e lesne de înţeles. 

Ruşii sunt sdrobiţi. Luptele grele ce se dau îm
potriva bolşevicilor se soldează pe zi ce trece cu tot 
mai; mari victorii pentru germani şi români. La Bialystok, 
un oraş din Polonia vestică au fost făcuţi prizonieri 
peste 160.000 Ruşi şi mult mai mulţi ucişi. In primele 
10 zile de război au fost nimicite circa 5000 avioane 
sovietice. 

Bolşevicii consecvenţi. Un ziar din Capitală 
arată că în desperarea lor conducătorii bolşevici au re
deschis bisericile din Rusia în frunte cu mitropolia din 
Moscova. Acum poporul se poate din nou ruga... pentru vic
toria bolşevică sau pentruca Dumnezeu să pedepsească pe 
toţi duşmanii şj hulitorii Lui? In orice caz bolşevicii se 
arată consecvenţi cu ideile lor, după care poporul este 
numai unealtă bună de folosit pentru capriciile şi inte
resele conducătorilor. 

PREFECTURA JUDEŢULUI SEVERIN 
Serviciul administrativ 

Nr. 17 4778— 1941. 

Aviz 
Se aduce la cunoştinţa generală, că este strict in

terzis ori cărei persoane a ridica sau a se atinge de a-
vioanele inamice doborâte, cari pot prezenta încă peri
col prin efectul materialelor explozibile ce mai conţin. 

Se vor anunţa în asemenea cazuri Chesturile de 
Poliţie sau Jandarmii, cari vor înştiinţa la rândul lor 
Comandantul sau Unitatea de Aviaţie cea mai apropiată 
pentru a proceda la ridicarea resturilor avioanelor căzute. 

L u g o j , la 29 Iunie 1941. 

Prefectul judeţului Severin, 

Colonel ION A. UTZĂ 

Licitaţiune publică 
In baza aprobării Venerabilului Consiliu Eparhial 

Nr. 3199 E din 21 Iunie 1941 se publică licitaţie asu
pra lucrărilor de terminare în exterior necesare la bise
rica ort. rom. din comuna Herendeşti, jud. Severin, pe 
ziua de 13 Iulie a. c. orele 6 p. m. în localul şcoalei 
primare din Loc. 

In caz de neprezentare licitaţia se amână cu 8 
zile la aceiaşi oră şi acelaşi local. 

1. Devizul de spese şi planul se poate vedea la 
oficiul parohial. 

2. Concurenţii vpr înainta deodată cu ofertele închise 
şi vadiul de 6 °|0 din preţul oferit în numerar. 

3. La licitaţie se admit numai maeştri cu autori
zaţia recerută. 

4) Participanţilor nu li-se acordă nici un fel de 
spese. 

5. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a' da 
lucrările acelui maestru în care va avea mai multă încre
dere. 

H e r e n d e ş t i , la 30 Iunie 1941. 

Preot Corneliu Suru Toma Jivan 
preşedinte. secretar. 

Librăria DIECEZANA din Caransebeş 

şi a îmbogăţit depozitul de 

o b i e c t e ş i o r n a t e b i s e r i c e ş t i 




